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'JOB NUMBER .U.2040 IN COLUMNS 1-4
QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 5-8
CARD 2 IN COLUMN 9

YOUR SURVEY NUMBER

10-14
2L | olla Jl '
COUNTRY CODE
15-16
oo
OUR SURVEY NUMBER
17-19
3 llo
INTERVIEW NUMBER
20-25
-

SPLIT BALLOT
(VERSION B : CODE 2)

26

Q.1. a) Do you know whether your name appears in the Electoral Register
for Northern Ireland (ths register of people entitled to vote
at the next General Election), under your present address,
at another address or does not appear at -all ?

b) IF DOES NOT APPEAR AT ALL (CODE 4 AT Q.la) ASK :
Is this because you are not entitled to vote in Northern
Ireland, or for some other reasons ?

At present addresSS...ceevcetencecacasoonas 27 1

At another address........ Ceeereceannens . 2

Don't know if registered..........vceeuens 3

Does not appear at all.......cevuuus ceseae 4 -

Is not ... British....... cee e tesccesnoes 5 CLOSE INTERVIEW

Q.2. Oon the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very

satisfied or not at all satisfied with the 1life you lead ? Would
you say you are ... ? (READ OUT)

Very satisfied. ... et iieerieeeneenenoneeceaenannansannns 28

Fairly satisfied. ...t ueeineeeeeerneeeerecenennsonanennas
Not very satisfied.....iiiiiieieiinnrineternaanansanensnas
Not at all satisfied
|0 ceeanse .

-------------------------------------

D> W

--------------------------------------
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Q.3. On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very
satisfied or not at all satisfied with the way democracy works in
Northern Ireland ? Would you say you are ... ? (READ OUT)

Very satisfied.....ceoievevennns tetescester ittt ectes s 29 1
Fairly satisfied........ Ceetestesesecater et nnene Ceteeees 2
Not very satisfied.......... Cetesane S esssesesessaceacans- 3
Not at all satisfied.......cveeveeen et eseese st aenn 4
DK...'...Q....I".. .......... *« & & & 3 & 2 " 9 0 ® * 8 & o & @ % P 8 v s s o 5

Q.4. When you hold a strong opinion, do you ever find yourself
persuading your friends, reslatives or fellow workers to share your
views ? Does this happen ... ? (READ OUT)

Often..'0..'..'........'I.....'...Q' ...... ® & 6 2 & 9 & ® P O & S S e 30 1
From time to time....... cesrsesavssesacscssadacanas et 2
Rarely..'..".'..'...‘...l.....l.l.l‘..l'.‘.. ......... * v o 3
Never......coeeeveneee ceeatassanse st e s sessessstscaueser e 4
DK.QI..'O.".'.I!. ...... ® @ o ® 9 © & & & & 9 0 % ® & 0 ¢ 2 % 9 T O S s s et eV e 5
Q.5. When you get together with friends, would you say you discuss
political matters frequently, occasionally, or never ?
Frequently......... Ceeesssasess s es et et et s s e esan e as 31 1
Occasionally..ceeeernenseoncnsncocnncnsnas Cet e s et eennsnan 2
Never...'t."..l.'l'l.l................l..l.‘.....'.l". 3
DK.'..'...'..C'.CC'QI.'...I.. ........ ® & o 9 0 & . . o 9 . Ad 4
Q.6. There is a lot of talk these days about what Northern Ireland's
goals
should be for the next ten or fifteen years.
On this card are listed some of the goals that different people
say should be given top priority. '
Would you please say which one of them you yourself consider to
be most important in the long run ?
(8BHOW CARD Q.6 - ONE ANSWER ONLY).
And what would be your second choice ?
MOST IMPORTANT GOALS
1st 2nd
Maintaining order in the country 32 1 33 1
Giving the people more say in important
government decisions 2 2
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
DK 5 5
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Q.7.

a) watch the ‘news on television ?
b) read the news in daily papers ?
c) listen to the news on the radio ?

About how often do you ...-(snoﬁ.cann Q.7)

SEVERAL [[ONCE OR
EVERY- |ITIMES A jTWICE A LESS
DAY WEEK ‘WEEK OFTEN NEVER DK
a) News on
television 34 1 2 3 4 5
b) News in daily
papers 35 1 2 3 4 5
c) News on the
radio 36 1 2 3 4 5
Q.8. Here are three opinions about political systems (SHOW CARD Q.8).

Which one comes closest to your own way of thinking ?

Democracy is the best political system in all

ci:cumstances......................

© 0 0 0680 060 0 s 00 0o

In certain circumstances a dictatorship could be a good

thing

® 0 0 0 00 s 02000080000 s

Whether we live in a democracy or under a dictatorship

makes no difference to people like mMe.....ceeveececnsen

DK..Q.Q.

* o o

37

1

Q.9. When you go

important to

to vote, which two of the following reasons are most
you ? (S8HOW CARD Q.9 - TWO ANSWERS POSSIBLE)

Helping to defeat a party you dislike.....c.cieeeveeenn. .. 38 1,
Helping a party, you think has the best programme, get as

many votes as possible....... e et esesesacanerenaaenoa “en 2,
Supporting a candidate from the area where you live...... 3,
Supporting a particular political leader......ceceeseeees 4,
Helping either to keep in the existing government or

helping to defeat the existing government........ sreeeease 5,
DK. ........

----------
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Q.10.

Q.llo

When people talk about the European Union what does that bring to
your mind ? Please tell me all the things that come to mind. (DO
NOT PROMPT = ALLOW RESPONDENT TIME TO REPLY)

39 1,
2,
3,

4, 9, 2, 7, Y, 5, 0,

5, 0, 3, 8, 41 1, 6, X,

6' xl 4] 9' 2’ 7, Y,

7, Y, 5, 0, 3, 8,

8, 40 1, 6, X, 4, 9,

Have you recently heard or read something about the European
Community (the EC) or the European Economic Community (the EEC) or -
not ?

Yes....l.‘...‘...'.-l.li'I..Q‘ ............... ® ® 6 % & ¢ & 9 ° 8 & o 42

1
NO...-OIIUOQOQ0.0QII.Oc.o‘on.o.oo...v.l...l.'...’olo-ooo' 2
3

DK...O.....I".C.....'I......OO..!...0’0......'..0.......

INTERVIEWER : THERE ARE NO QUESTIONS 12 TO 22

ASK ALL

Q023.

Q.24.

Q.25.

Q.26.

PUNCHER NOTE :
NO COLS 43-53

All things considered, how well informed do you feel you are about
the European Community ? (READ OUT)
Very well...voeeveeeccesssssornncncnas sesetesssecsssssesass 54
Quite well........... ceseacaaas
NOt very well. ..o iieinnneccannnnnnnns S eeeessennsanacans
Not at @all Well...iuirieereoenoansosesocsnsensossosncseasscsas

DK.....II0.0‘....!".-.Q..

(S0 VS I S ]

® ® % ® 8 8 00 s e s e 00 s s 0L e 0

In general, are you for or against efforts being made to unify
Western Europe ? Are you ... ? (READ OUT)
For - very much........... ceese e Cessecssesenassenasneans 55
For -~ to some extent......icvceveeeenens
Against - to some extent......ciiiiriittrcrtercnannonanas
Against -~ very muCh.....ceveererenceoncanenns
DKeoiiveneneesnnees

® ¢ 60 00 000 e e e

U b W=

LR A A I I B B B B A I A I B AR S I B I A BN N ST Y

Generally speaking, do you think that Northern Ireland's membership
of the European Community is ... ? (READ OUT)
A good thing...ceeeeeeeeeeeeeerastescossasosanscnoannes
A bad thing....cveeeeneneen,
Neither good nor bad.......

DK--..--..onotoovtvo

... 56

1l
ceecasctccsss st en et et s ounnossas 2
cecesreessasestcearresas e eeas 3

4

D R R N I I A R R R R

Taking everything into consideration, would you say that Northern

Ireland has on balance benefited or not from being a member of the

European Community ?
Benefited...........

P e e e e e s e aaeas c et e e s e e e s e e s s s e 57 1
Not benefited.....cieeereecnncocnen ct et e e erenanss oo 2
DK..‘..'.....IQ....II. lllll - ® o & & o o s s - o » ® & & & 8 & & 3 O * & = @ o & o 3
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Q.27. If you were told tomorrow that the European Community had been
scrapped, would you be very sorry about it, indifferent or very
relieved ? - - ’ ' ’

Very SOrry..ccceeececoess ettt eceessecsessnassan teeaceareneeas 58 1
INndifferent..c.ceeeeececeecsscsonsscesoscsscossssocssonnossocs 2
Very relieved....cceeeeeeesssesesscscscsascsasnssnsscscscas 3
DKevteeeoosononnansan T R 4

Q.28. In which cities are the following institutions of the European

Community located ?
READ OUT
CORRECT {| INCORRECT DK

The European Commission
(DO NOT PROMPT : IF BRUSSELS : CODE 1,
OTHER CITIES CODE 2) 59 1 2 3

The European Parliament

(DO NOT PROMPT : IF BRUSSELS AND/OR
LUXEMBOURG AND/OR STRASBOURG CODE 1,
.OTHER CITIES CODE 2) 60 1 2 3

The Council of Ministers representing
the governments of the Member States
(DO NOT PROMPT : IF '""IT DEPENDS" :

CODE 1, OTHER CITIES : CODE 2) 61 1 2 3
The Court of Justice of the European
Community
(DO NOT PROMPT : IF LUXEMBOURG :
CODE 1, OTHER CITIES : CODE 2) 62 1 2 3
Q.29. Whether or not you have the time to take a personal interest in

European Community matters, do you feel that these are very
important, important, not very important or not at all important

for the future of Northern Ireland and the people of Northern
Ireland ?

Very important.....ceeeeeeerecocesscosssssassencnsaancnss 63 1
Important........ cesennes T 2
Not very important.............. ceeene ceerteaacensseseseas 3
Not at all important......cecieeeeereccescnccnceccasancacs 4
) ceesee ce e esaen cercanensre chsseseseneccace 5
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Q.30.

What in the European Community'correspohds best with your

interests and concerns ?

And what comes second ? (8HOW CARD Q.30 - ONE ANSWER ONLY)

BEST SECOND
1 To make war impossible 64 1 65 1
I To create a new society 2 2
To face up to world economic competition 3 3
To make travel easier 4 4
To make cultural and individual exchanges easier 5 5
To have a more interesting personal life 6 6
To reduce the cost of living 7 7
To create new political force 8 8
Europe does not interest me (SPONTANEOUS) 9 9
DK 0 o]

Q.31. Are you fairly satisfied or fairly dissatisfied with the way the

following people or institutions deal with Europe in Northern
Ireland ?
FAIRLY
READ OUT FATRLY ||DISSATIS-

SATISFIED FIED DK
Television 66 1 2 3
The press 67 1 2 3
Politicians 68 1 2 3
The Churches 69 1 2 3
Companies 70 1 2 3
Teachers and lecturers 71 1 2 3
The government 72 1 2 3
Trade Unions 73 1 2 3
Regions 74 1 2 3
Local authorities 75 1 2 3
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PUNCHER NOTE :
NO COL. 76

Q.32. Do you ever think of yourself as not only a citizen of Northern
Ireland, but also a citizen of Europe ?
Does this happen often, sometimes or never ?

OfteN. . it ieeeeneeesonncassecoecosssnsncssascasesssassanees 17 1
SOMEEIMES .ttt teeereeoeoeseesssoscseseanscsnosnssssscssaonssscass 2
NeVer.icicveerecooeanaces ceecesceanas esecscrersssesseenvoe 3
DRttt teeeneescecocasconcsnacosoese Ceeo e ceessenas ceeenana 4

Q.33. In the near future do you see yourself as ? (READ OUT - ONE ANSWER

ONLY)
From Northern Ireland only...cceceeccascnas seecs s e .v 78 1
From Northern Ireland and Europea@N....ccceescesccscsan .o 2
European and from Northern Ireland.....ccceecescecoscacccs 3
European only...cceceeccescees Ceeecesress s seeanaseens ceeee 4
DKt irriieeeeeeeoseeeesnssssssasssssosssonsssasssensnonss 5

Q.34. In your opinion, how 1is the European Community, the European
Unification advancing nowadays ? Please look at these people (SHOW
CARD Q.34) N°1 is standing still, N° 7 is running as fast as
possible. Choose the one which best corresponds with your opinion
of the European Community, European Unification

e cteccccerecsscesensseans seescar o Y A §
2eceeennn S 2
3., st e e st et et eacer s eccsssnonnne seeccocann Ceetasescecas 3
deeeeeieacennnnannonans Peseeseestcssreassena Cecsacracans 4
Seeeeenes Seerteeatietrs et acans ceeann ctesssecrsssecrana 5
2 veeeestseene cecenoeraven csevessecscans . 6
T ot teeeeteaeaeanseseasosnossasssasossscssscsnssssansnnonsa 7
) 8

Q.35. And which corresponds best to what you would like ? (SHOW SAME CARD

Q.34)

l...... o0 e 8 e st et aces et ecsseessensbtesssstacsssseas a0 s 80 1
2ecceane cseecnessensessnne e e s et e s ee et s e st e et esatas s een s 2
3 eeeecana e et s ecsersscesasecstssnreasenan e e s s ec st enesaseen 3
- ceesesas . e st et ec et e cees e e anssansaneen teececeanas 4
D eteeecassacsansssnsasensnences cese et seseasns s seean e e 5
Geeereenonenanns cseesesceans ceecas et s essessces et canens .o 6
7 Ceescessanee et esececasnne 7
DK...... e s e e esseseeacsesacsenn cetteseseescans s cseese e .o 8

JOB NUMBER U.2040 1IN COLUMNS 1-4

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 5-8

CARD 2 IN COLUMN 9

Q.36. Have you ever seen this symbol, or not ? (SHOW CARD Q.36)

YeS.eoiieveennnn ceescennn e e s s e v eseneensan 10 1 GO TO Q.37
NOceeeanns eesessestsenee Cecscscaneaae essee 2 GO TO Q.39

|5 < St et et aeeeeceset et an e 3 GO TO Q.39
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Q.37. (IF YES8 IN Q.36) Where did yoﬁ see it ? (SHOW CARD Q37 - SEVERAL
ANSWERS POSSIBLE)

.On television........

Ceeeeeseeeaeanene PP & B o
On posters....... e et esterasesanasenes ceeses e eas et e s 2,
In the paperS.cccceccescescssssssccces creeeane sreerasennes 3,
INn MAGAZIiNeS.ccseeecseoessasossnsnecacscssnsosos Ceceeaae 4,
IN DrOChUYEeS.ceecssssosrssocsorssassasssssssssoenssssascssss . 5,
On public buildings......cceveeeeeneeenencans Cerereanes cen 6,
At sports eventsS..v.ccicieeirererescescsscssccssssnsscncns 7,
At cultural events.....cvceeeeeescccsreccsacssns ceeacassns 8,
Parades/official occasionsS....ccceececrccecsccccsnneacanns 9,
Elsewhere.....c.ceeveeenceecacas ceetteseseseeas s ceocentnoa C,
I can't remember (BPONTANEOUS)............ ....... cesesees X,
Q.38. (IF YES8 IN Q.36) What does this symbol stand for ?

12 1,
2,
3,
4’ 9l 2’ 7' YI 5! ol
5, 0, 3, 8, 14 1, 6, X,
6, X, 4' 9[ 2] 7! YI

7, Y, 5, 0, 3, 8,

8, 13 1, 6, X, 4, 9,

(ASK ALL)

Q.39A) This symbol is the European flag.
I have a list of statements concerning it.
I would like to have your opinion on each of these.
Number 1 indicates that you fully agree with the statement on the
left-hand side of this scale.
Number 10 indicates that you fully agree with the statement on the
right-hand side of the scale.

All figures between 1 and 10 can be used to indicate the extent to
which you agree (8HOW CARD Q.394 - IF DON'T KNOW : CODE 00).

SCORE
I don't like this flag/I like this flag _|__]15-186
I am not proud of this flag/I am proud of this flag | t17-18

I don't consider this flag to be mine/I consider this 19-20
flag to be mine

This flag stands for something which is not good/This 21-22
flag stands for something good N

This flag should not be seen on all public buildings in ||23-24
Northern Ireland next to the national flag/This flag should be

seen on all public buildings in Northern Ireland next to the
national flag ___I__J
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Q.39. Here is another list of statements.
b) Which one best corresponds to what you hope for the future
of the European Community
(SHOW CARD Q39A =~ ONE ANSWER ONLY)

c) Which one least corresponds to what you hope for the future
of the European Community

(BHOW CARD Q39A -~ ONE ANSWER ONLY)

MOST LEAST
The European Community - One market, one money 25 1 26 1
The European Community - Much more than a market 2 2
The European Community -~ With one idea in common,
everything is possible 3 3
The European Community - A common idea and the
will to succeed 4 4
The European Community - A partnership for the
future 5 5
The European Community - Working for lasting
economic and social progress 6 6
A Community of citizens 7 7
The European Community - From partnership to
citizenship 8 8
DK 9 9

INTERVIEWER : THERE ARE NO QUESTIONS 40 -~ 41
PUNCHER NOTE :
NO COLS. 27-28
ASK ALL
Q.42. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on

telev151on, anythlng about the European Commission in Brussels,
that is the Commission of the European Communities ?

Y eSS . ittt enroeoenuscasonssassonanseacssesss 29 1 GO TO Q43
NO:.oiiieeoeeeannsssosonnssssssasasasssanas 2 GO TO Q44
DK.tttiiiieeeetoeseossnosnecesanocssscaansas 3 GO TO Q44
Q.43. (IF YES 1IN Q.42) Has what you read or heard given you a generally
favourable or unfavourable impression of the European Commission ?
Generally favourable.........c.0.. Cheteeecsvesescssnsssesss 30

Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) ........

1

Generally unfavourable....vceeeeecececees cecearaae e 2
3

0) QR . 4
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(ASK ALL)

Q.44 Some people believe that certain areas of policy should be

decided by the government, while other areas of policy
should be decided jointly within the European Community.

Which of the following areas of policy do you think should be

decided by the government, and which should be decided

jointly within the European Community ? SHOW CARD 'Q&44°'.

i Should be
Should be decided
READ OUT decided by |jointly within
the the European
government Community DK
Security and defence 31 1 2 3
Protection of the environment 32 1 2 3
Currency 33 1 2 3
Co-operation with developing
countries, Third World 34 1 2 3
Health and social welfare 35 1 2 3
Education 36 1 2 3
Basic rules for broadcasting
and press 37 .1 2 3
Scientific and technological
research 38 1 2 3
Rates of VAT (Value Added Tax) (38 1 2 3
Foreign policy towards
countries outside the European
Community 40 1 2 3
Participation of workers'
representatives on company
boards of Directors 41 1 2 3
Protection of computer-based
information on individuals 42 1 2 3
Industrial policy 43 1 2 3
Cultural policy 44 1 2 3
Immigration policy 45 1 2 3
Rules for political asylum 46 1 2 3
Health and safety of workers 47 1 2 3
Dealing with unemployment 48 1 2 3 B
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Q.45.

Q.46.

Q.47.

Q.48.

Q.49.

In“order to stop the growth in agricultural surpluses, the European
Commission is planning to reform the Common Agricultural Policy.
This would not reduce the European Community's spending and might
even increase it in the near future. This reform provides for a
more balanced distribution of funds by progressively replacing
guaranteed high prices to all farmers with direct income assistance
to small and middle sized farms. Do you think that this reform
would be a good thing or a bad thing ?

A qood thing. ® ® 9 & 0 B 9 O 0O VR O PSSO PSS eSS eSS ST e e s . 49 1
A bad thing. ® 6 © 6 9 0 5 0 ¥ % O P S T P G O S OSSO eSS PSS s 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) .....ccoeeeecescccss . 3
DK.'....'....‘........"'..Q.".'.'I.I......'l..l.. llllll 4

Have you read in the papers, seen on television or heard anything
about the Single European Market of 1992 ?

Yes......-c.oo-o--o.oo»............c...-.---.......-..-.. 50 1

No.---Q.cono--cca.lo--o-....occ.a-cco-o-oc-oooototo.o..oo 2

DK...-----o..0....n-n.o.-.o..-c‘.‘a'--..ocoooo-..n-.--o ooooo 3

Personally, would you say that the Single European Market which

will come about by the end of 1992/the beginning of -1993, makes you

feel very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful.....cevvveeunse. ceanee cesesercsasasensesasss O
Rather hopeful.....cceevereness
Rather fearful..........
Very fearful.........
DKeveoireereeeenonnancons .

.
.
.
.
.
.
)
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
M b WN

Overall, do you think that the completion of the Single European
Market by the end of 1992/the beginning of 1993, will be - for

people 1like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor
a bad thing ?

A good thing...oovieeeeeeann cesesscreens cesesesaeassesses 52 1
A bad thing..t.veieeireenerecenaanss ceresan s Cecenases 2
Neither good, nor bad thing.....cceveeeeneeens e esaesana 3
DK..O.........Q.... ...... ® & o o o & L *® & 5 % ¢ & 0 O S v " P s e e ® ¢ & o ° 9 4

(IF VERY OR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET :
INTERVIEWER : REFER BACK TO CODES 1 OR 2 IN Q47) You said that you
feel hopeful about the Single European Market. Why is that ?

53 1,
2,
3,

4, 9, 2, 7, Y, 5, 0,

5, 0, 3, 8, 55 1, 6, X,

6, X, 4, 9, 2, 7, Y,

7, Y, 5, o, 3, 8,

8, 54 1, 6, X, 4, 9,
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Q.50. (IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET :
INTERVIEWER : REFER BACK TO CODES8 3 OR 4 IN Q47) You said that you
feel fearful about the Single European Market. Why is that ?

56 1,

2,

3,

4, 9, 2, 7, Y, 5, 0,

5, 0, 3, 8, 58 1, 6, X,

6, X, 4, 9, 2, 7, Y,
7, Y, 5, 0, 3, 8,
8, 57 1, 6, X, 4, 9,

(ASK ALL)

Q.51. Do you think that the Single European Market will have a positive
effect, a negative effect, or no effect at all on ... ?

READ OUT POSITIVE NEGATIVE
EFFECT EFFECT |INO EFFECT DK

Your personal life 59 1 2 3 4
The type of business you work

in 60 1 2 3 4
The region where you live 61 1 2 3 4
Northern Ireland 62 1 2 3 4
The countries of the European

Community 63 1 2 3 4

Q.52. The European Community is committed to complementing the Single
European Market with a social dimension. This consists of a basic
set of rules, for example, concerning the rights and duties of
workers and employers in all the member countries. In your opinion,
is such a European social dimension a good thing or a bad thing ?

GOOA thing.eieeeereeeeenanoteensoeesesecssosasasensnnaeaes 64 1
Bad thing"......... IIIII ® & & 0 % 8 0 s 0 s 0 00 ® & & @ ¢ & 0 * o 0 * 2 0 e & o o o 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) «v.evveeeeens cece s 3
DK..l...lQ..l....l.O.'.0.'....‘....... ..... @ ® ® & » 0 @ & 0 2 s e s - 4
Q.53. Are you for or against the formation of a European Union with a
European government responsible to the European Parliament ?
= o ceneens 65 1
Agalnst ..................... Cereesecorsssaceracescenaneas 2
....................................................... 3
Q.54. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on

TV, anything about the European Parliament, that is the
parliamentary assembly of the European Community ?

D =T = ces s . 66 1 GO TO Q55
NO. ittt eiie ittt eeteneennnnssns et s enee .o 2 GO TO Q56
DK tieereeeeeensonsoesascsannonescanscos o v 3 GO TO Q56
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Q.55. (IF YES IN QS4) o,
.Has what you read or heard glven you a generally favourable or
unfavourable impression of the European Parliament ? .
Generally favourable..... teseseseessseaasescsnssasssessass 67 1
Generally unfavourable....cceeceeeenseccccsonnsancncscos - .2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTANEOUS)....... 3
4

DKQ"O.c..'..‘..OQa..o....n.’...nnlol.ontcocctoooloo..o ooooo

ASK ALL

Q.56. How important a part would you say the European Parliament plays'iN
THE LIFE OF THE EUROPEAN COMMUNITY nowadays ... ? (READ OUT)

Very important..l.........-..I.'.l....IQQ.....'I’. ....... 68 1
Important. .. . iiiiiiieeiiieceenenanesscssensnsossssscnnns 2
Not very important....ccceeeeecececcecscccaoscsssasoannenas 3
Not at all important.......cicetiiinnennenscnensoccannans 4
DKC. ........ L I I I I R I B I * e & 0 0o " 0 0 0 ®. & & ® s & 8 " 4 5 s 0 e 0o e = 5
Q.57. For each of the following could you tell me if you think the
European Parliament plays an important or unimportant part
in ... 02
READ OUT . NOT
IMPORTANT }|IMPORTANT DK
European social policy 69 1 2 3
The common recognition of qualifications [|[70 1 -2 3
Student exchange policy 71 1 2 3
Policies in favour of families, women
and old people 72 1 2 3
Consumer protection policy 73 1 2 3
Environmental protection policy 74 1 2 3

Q.58. Would you personally prefer the European Parliament played a more
important or a less important part than it does now ?

More ImpPOortant.....ouieeeenieeneeeenneenncnneaoneanannnens 75 1
LeSS ImPOrtant . i ieeeeenneeneeneeneaneenoennnasoansanennns 2
About the same (BPONTANEOUS) ¢ . v vt v eeeeeeeeenonaonasnnensns 3
DKevvirrennnnnnnnnn 4
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Q.59 At the moment, the debate on European Union continues.

Could you please tell me whether you are in favour or not, of ...
(SHOW CARD Q.59) -

READ OUT
IN FAVOUR NOT IN FAVOUR DK

As a Economic and Monetary
Union, the European Community
having a common European
Central Bank, with the heads
of national central banks on
its board of Directors 76 1 2 3

Within this European Economic
and Monetary Union, a single
common currency replacing the
different currencies of the

Member States in five or six
years time 77 1 2 3

As a Political Union, the
European Community being
responsible for foreign policy
towards countries outside the
EC _ 78 1 2 ' 3

As a Political Union, the
European Community being
responsible for a common
policy in matters of security
and defence 79 1 2 3

The European Parliament having
the right to decide together
with the Council of Ministers
representing the national
governments, on the
legislation of the European
Comnmunity 80 1 2

INTERVIEWER : THERE I8 NO Q.60

JOB NUMBER U.2040 IN COLUMNS 1-4
QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 5-8
CARD 3 IN COLUMN 9

PUNCHER NOTE :

NO COL.

10
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Q.61. Have you recently heard anything about the summit of the‘'Heads of
(State and) Government of the'European Community in Maastricht in
the Netherlands, or about the signing of the Treaty of Maastricht
on European Union ?

Yes...‘.'.....‘...'.l.......dl.o..“.“'l. 11 l GO To Q.62
NOCC.‘C.'"..l".'.'.'..‘...l....l........ 2 GOTO QQ65
DK..A.Q..I.‘.....'l.......l.....q....'..... 3 GO.TO QISS

Q.62. (IF YES IN Q.61) Which topics do you remember about the summit and
the treaty of Maastricht?

12 1,

2,

3,

4, 9, 2, 7, Y, 5, o,

5, 0, 3, 8, 14 1, 6, X,

6, X, 4, 9, 2, 7, Y,
7, Y, 5, 0, 3, 8,
8, 13 1, 6, X, 4, 9,

Q.63. (I¥ YES IN Q.61) In your cpinion, was the summit in Maastricht and
the signing of the treaty on European Union ... ? (READ OUT)

A very important event for the European Community...... .. 15 1
An important event for the European Community............ 2
Not a very important event for the European Community.... 3
Not an important event at all, for the European Community 4
DKieieereonoonnans eseeeserseseenseseenas et veea st acers e e 5

Q.64. (IF YES8 IN Q.61) In your opinion, will the Treaty of Maastricht
have a positive effect, a negative effect or no effect at all
on ... ?

READ OUT POSITIVE NEGATIVE
EFFECT EFFECT ||NO EFFECT DK
... the European Community 16 1 2 3
... Northern Ireland 17 1 2 3
... your life 18 1 2 3
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(ASK ALL)

Q.65.

a) For each of the followihg countries , are you in favour or not

of them becoming part of the European Community, in the near

future ?
b) And for Russia ?

READ OUT IN FAVOUR NOT IN FAVOUR DK
a) Austria 19 1 2 3
Sweden 20 1 2 3
Finland 21 1 2 3
Norway 22 1 2 3
Iceland 23 1 2 3
Switzerland 24 1 2 3
Malta 25 1 2 3
Cyprus 26 1 2 3
b) Russia 27 1 2 3

Q.66.

their citizens ?
b) And for Russia ?

a) For each of these countries, please tell me if their joining
the European Community would have a positive effect or a
negative effect on the twelve current Member States and on

READ OUT .

POSITIVE NEGATIVE DK
a) Austria 28 1 2 3
| Sweden 29 1 2 3
[ Finland 30 1 2 3
Norway 31 1 2 3
Iceland 32 1 2 3
Switzerland 33 1 2 3
Malta 34 1 2 3
Cyprus 35 1 2 3

b) Russia 36 1 2
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Q.67.

Q.68.

Q.69.

The European Community is contributing to the reconstruction of the
economies of the countries of Eastern Europe. The cobjectives are to
establish lasting economic and political stability throughout the
European continent, and to reduce the risk of unbalanced migration.
In order to achieve these objectives, would you personally be
prepared, or not, to pay one per cent more tax for the next five
years ?

YesS, prepared....ceceeccccssccssssosssassscscsssssncccnse 37

No, not prepared......c.ecvevus

1
® 8 8 ® @ 05 00 0 05 00 s e e LN e 2
DK..'I...O.....'I"Q....l....""'............I....'..I.l 3

Which one of the following institutions of the European Community
is, in your opinion, the most powerful, in terms of having the

final say on European Community legislation ? (SHOW CARD Q.68 =~ ONE
ANSWER ONLY)

The European Commission in BrusselsS........e... cereaeen .. 38 1

The European Parliament.......ceeceeecccosccenconsccnncens 2

The Council of Ministers representing the governments of
the Member States................

cesecesessenss s rens . 3

DKD......O.QQ.O“..i'.n."...ll.o. ------------ ® o o 06 00 0 s 0 e 4

Do you agree or not, that a citizen of another member country of

the European Community, who resides in Northern Ireland, should
have the right to ... ?

READ OUT
AGREE DISAGREE DK

... vote in local elections
in Northern Ireland 39 1 2 3

... be a candidate for local
elections in Northern
Ireland 40 1 2 3

... vote in European elections
in Northern Ireland 41 1 2 3

.«.. be a candidate for
European elections in
Northern Ireland 42 1 2 3
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Q.70. a)

Some people from different countries of the South of the

Mediterranean wish to work here in the European Community.

b)
c)

country are seeking political asylum.

For each of these types of immigration, what do you think should be
done here in the European Community ?

(SHOW CARD Q.70)

Others coming from Eastern Europe wish to work in the West.
Yet others, suffering from human rights violations in their

b) IMMIG-
a) IMMIGRANTS FROM RANTS c) THOSE
THE COUNTRIES OF FROM SEEKING
THE SOUTH OF THE EASTERN jPOLITICAL
MEDITERRANEAN EUROPE ASYLUM
Accept them without
restrictions 43 1 44 1 45 1
Accept them but with
restrictions 2 2 2
Not accept thenm 3 3 3
DK 4 4 4
Q.71. Generally speaking, how do you feel about people living in Northern
Ireland who are not nationals cf the European Community countries :
are there too many, a lot but not too many or not many ?
TOO MANY e ceesoescncecee ceersesectenons cece et e it 46 1
A lot but not toO MaANY... ...ttt erecrececccenoocnccecsnns 2
Not many.....cccccveen ceccenns cesescans ctcecesessesencnn 3
DKO......‘....I.“.... .......... ® ® & & 9 2 v 0 0 o0 ® e 5 o ® & & ¢ ° " e o 4
Q.72. Still thinking of these people, do you think that their rights
should be ... ? (READ)
Extended........‘l'.'. ...... ® & ®» & 9o 8 o 0 0 o0 ® & 8 ® & 9 & ¢ 0 " e s T e s s 47 1
Restricted.....ceveeeenecennocnnnannnnans cesieseseenanenns 2
Left as they are.....ciievvveeocens ceseseseeen ceseecccene 3
DK..’.‘...'.'..O'..Q ...... . 6 5 & O & 0 s 0 0 % 0 00 4
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Q.73. Some people are disturbed by the opinions, customs and way of life
of people different from themselves.
a) Do you personally find the presence of people of another
nationality, disturbing in your daily life ?
b) And do you find the presence of people of another race
disturbing ?

Cc) And do you find the presehce of people of another religion
disturbing ?

DISTURBING (NOT DISTURBING DK
People of another nationality [|48 1 2 3
People of another race 49 1 2 3
People of another religion 50 1 2 3

Q.74. Many people are concerned about protecting the environment and
fighting pollution. In your opinion, is this ... ? (READ OUT)

An immediate and urgent problem..... ceeeas chreceen ceesnes 51 1

More a problem for the future......eeeeeveeeaccnss cresaas 2

Not really a problem......oceueeus Cececsaessseseasssssses 3

DK..Ih.....'.l‘.l......‘.l..l.l.l'......'..l'.'.‘.‘b.l.bl 4
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Q.75. Are you very worried, somewhat worried, not very worried or not
at all worried about the following problems ?
(8HOW CARD Q.75)

: NOT AT
READ OUT VERY SOMEWHAT NOT VERY ALL

WORRIED WORRIED WORRIED WORRIED

The disappearance
of certain types
of plants, animals
and habitats
throughout the

world 52 1 2 3 4 5
Using up natural

resources

throughout the

world 53 1 2 3 4 5

The disappearance
of tropical
forests 54 1 2 3 4 5

r Global warming
(the greenhouse
effect) 55 1 2 3 4 5

The destruction of
the ozone layer 56 1 2 3 4 5

The risk that
pollution from
industrialised
countries spread
to less
industrialised
countries 57 1 2 3 4

wm
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Q.76. I am :going . to read. you three opinions which you.sometimes heéar
about environmental problems. Which one comes closest to your own ?
{S8HOW CARD Q.76 - ONE ANSWER ONLY)
Economic development should get higher priority than
concerns about the environment........viiveeveviceneasaes 58 1
Economic development must be ensured but the environment
protected at the same time.i.vveiieerieereneesssscencnanns 2
Concerns about the environment should get higher priority
than economic development.....ececveenn.

DK..OIOIOC.'......C.QO.Q. ----------- ® 6 8 8 6 00 O 008 et e e e 4

Q.77. I am going to read out a few sectors of economic activity.
a) For each of them, could you please tell me whether, on balance,
your :are worried or not worried about the effects this sector
can have on the environment ?

READ OUT
WORRIED NOT WORRIED - DK
Transport 59 1 2 3
Energy 60 1 2 3
Industry 61 1 2 : 3
Tourism 62 1 2 3
Agriculture 63 1 2 3

Q.77. b) And which two sectors worry you most in this respect ? (TWO
ANSWERS MAXIMUM) '

Transport...........

Energy...ceceeeeee Cesesa ceseenns cteesroacaans Ceeteveanaan
IndusStry. it iiietneeceenennnnns ceecceraaces Ceseseseanne
Tourism........ Ceen

------------- ® & 0 5 9 % 9 8 0 e et e

Agriculture......

DK.!‘Q'O.Q.‘-I..OOI‘O‘

LR R AR A B R R R R I N R I I S S I I A B I R I I I )

A WN

® ¢ 0 4060 0% 090 000000008 e e CEE R A LR T I I
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Q.78. Where you live, do you have very much reason, quite a lot of
reason, not very much reascn or no reason at all to complain
about ... ? (S8HOW CARD Q.78)

QUITE A NOT VERY

READ OUT VERY MUCH LOT OF MUCH |INO REASON
REASON REASON REASON AT ALL DK

... the quality of
- drinking water {65 1 2 3 4 5
... noise 66 1 2 3 4 5
... air pollution 67 1 2 3 4 5
... waste disposal {68 1 2 3 4 5
... lack of green

spaces 69 1 2 3 4 5

... damage done to
the landscape 70 1 2 3 4 5

... the amount of
traffic 71 1 2 3 4 5

PUNCHER NOTE :
NO COLS 72-80

Q.79. Now, thinking about Northern Ireland, are you very worried,
: somewhat worried, not very worried or not at all worried
about the following problems ? (SHOW CARD Q.79)

JOB NUMBER U.2040 IN COLUMNS 1-4
QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 5-8
LFZARD 4 IN COLUMN 9
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l - ' NOT AT
i READ OUT VERY | SOMEWHAT | NOT VERY ALL

WORRIED WORRIED WORRIED WORRIED DK

| Pollution in
rivers and lakes 10 1 .2 3 , 4 5

Pollution of the :
sea and coasts 11 1 2 3 4 5

Damage to animals,
plants and
habitats 12 1 _ 2 3 4 5

| Air pollution i3 1 2 3 4 5

Agricultural
pollution

i (insecticides,
herbicides, slurry
eed) 14 1 2 3 4 5

Industrial waste 15 1 2 3 4 5

The possible risks
to the environment
of the development .
of biotechnology 16 1 2 3 4 5

The use of animals
for experiments 17 1 2 3 4 5

Hunting and
shooting 18 1 2 3 4 5

The risks related
to the use of
nuclear energy 19 1 2 3 4 5

Motor sports in
the natural
environment such
as motor boats,
motorbike
scrambling,
all-terrain
vehicles, jet
skis, snow-scooter ({20 1 2 3 4 5

The damage caused
by tourism 21 1 2 3 4 5

The expansion of
cities 22 1 2 3 4 5
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Q.80. If I mention serious damage to the environment, what do you think
of ?
Please choose the first four things that come to mind from this
list ? (SHOW CARD Q.80 - FOUR ANSWERS POSSIBLE)

Rubbish in the streets, in green spaces or on beaches.... 23 1,

Factories which release dangerous chemical products into
the air or the water........ .

........ ® & & 8 0 ¢ s 0 0 0 0 e " 9P s 0 e 2'

Air pollution from CArS....ccceeescssss

® ® o 0 0 00000000000 3,

Sewage"'......l...'.l.

® ¢ & & & 5 ¢ 6 0 2 0" S 00 e 00 4’

Noise generated by construction or public works, heavy
traffic, airports,

LB A B B R N B B R N N AN A LR B A B B I I B B B I B 5,

Excessive use of herbicides, insecticides and fertilisers
in agriculture......cccceeeeeeons .

------- ® ® 0 0 8 0 00006 000806000 6,

0il pollution of the sea and coasts

oooooooooo ® 000 0 08590000 7’

Industrial waste.......ccc000..e .

-------- © o o 0 020000000000 8,

Acid rain....cieeeircencccnnencannnnn Cecesaccean ceeesssas 9,

Global pollution such as the progressive disappearance of
tropical forests, the destruction of the ozone layer, the
greenhouse effect

ooooooooooooooooooooooooo ® @ 0 ¢ 060 00000900 0'

The storage of nuclear waste..........

¢ 8 o 00 % e 00000000000 x,

Uncontrolled mass tourism in some areas (coasts,
mountains) .ceeeeeeeeeecenn

........ ® ® 5.8 08 0 0 0006008000000 8000 Y'

DK---...........--. oooooooooooooooooo ‘e s o o @ ® o 6 0000008080000 24 1’
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Q.81. Thinking of the serious environmental problems we have just
discussed, what are the two most important reasons why you feel
they are serious ? (8HOW CARD Q.81 - TWO ANSWERS POSS8IBLE)

The measures needed to repair such damage are expensive.. 25 1,

When the environment is damaged in one place, it may
spread to other regions or countries......ceeeeeeecceccne 2,

A lower quality of life......cvieeeneacass ceiessesssccenas 3,
Specific instances of water, air or soil pollution

endanger the whole environment......ceceeececesecscsocccscs 4,
Damages done to the environment today may have

irreversible consequences for future generations......... 5,

The threat to people's health

......... ¢ o e 6 0 "0 8 e s e 00 e 6’

Other reasons

........................ e 60 0000000000000 7,_

DK'...'. .......

® 6 0 © 0 0 0 9 00 P C P E LS e LS NP E OO NG S S OO0 eSO eSO 8'
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Q.82. a) Which, if any, of these things have you ever done ?.
(SHOW Q.82 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
b) And which of these things would you be prepared to do more often
or to do at all if you have never done them ?
(SHOW THE SAME CARD Q.82 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

a) b)
——— |
WOULD BE
PREAPRED TO
DO/ TO DO MORE
ALREADY DONE OFTEN
Avoid dropping papers or other waste on
the ground 26 1, 28 1,
Save tap water 2, 2,
Not make too much noise 3, 3,
Have your car fitted with equipment to
limit the pollution such as, for
example, a catalytic convertor 4, 4,
Be a member of an association for the
protection of the environment 5, 5,
Financially support an association for :
the protection of the environment 6, 6,
Sort out certain types of household
waste (glass, papers, motor oil,
batteries, ...) for recycling 7, 7,
Take part in a local environmental
initiative - for example, cleaning a
beach or a park 8, 8,
Demonstrate against a project that
could harm the environment 9, 9,
Buy an environmentally friendly product
even if it is more expensive o, , 0,
Use less polluting means of transport
(walking, bicycle, public transport)
than your car, whenever possible X, X,
Go on a type of holiday that is less
harmful to the environment Y, Y,
Save energy, for example, by using less
hot water, by closing doors and windows
to save heat 27 1, 29 1,
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Q.83. Public bodies at different levels can act

environment.

In your opinion,

to protect the

do public bodies act very efficiently, somewhat

efficiently, not very efficiently or not efficiently at all ... ?
(SHOW CARD Q.83)

SOMEWHAT NOT VERY NOT AT
READ OUT VERY EFF- [||[EFFICIEN- ||EFFICIEN- ||ALL EFFI-
ICIENTLY TLY TLY CIENTLY DK
At local level 30 1 2 3 4 5
At regional level 31 1 2 3 4 5
| At national level 32 1 2 3 4 5
At European

l Community level 33 1 2 3 4 5
| At worldwide level |34 1 2 3 4 5
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Q.84. For each of the following, could you please tell me whether it is

very important to you to be better informed, yes or no ?
(SHOW CARD Q.84)

YES NO | DK

The environmental risks posed by certain
everyday products 35 1 2 3

Ways of harmlessly disposing of certain
waste (paints, pharmaceutical products,
motor o0il, used batteries, packaging

ee) 36 1 2 3

What to do in the event of an industrial
accident, a natural or technological
disaster 37 1 2 3

Laws on environmental matters 38 1 2 3

Who are the people in your community,
responsible for information on
environmental matters 39 1 2 3

The environmental consequences of
industrial projects, large public or
private works (building of new
motorways, new railway lines) 40 1 2 3

What you yourself could do, to protect
the environment 41 1 2 3

The actual state of the environment
where you live 42 1 2 3

Examples of initiatives or actions which
have been successful in protecting the
environment 43 1 2 3

The preventive measures taken by
dangerous industries in your region 44 1 2 3

The potential risks of nuclear radiation 45 1 . 2 3

Training and courses for jobs concerned
with the environment 46 1 2 3

Products or manufacturing processes
which are environmentally friendly 47 1 _ 2 3

The forms of holidays which are
environmentally friendly 48 1 2 3

The way public authorities spend the
money intended for protecting the
environment 49 1 2 3
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Q.85. Now, I would like to ask you which sources of information, in your

opinion, tell the truth about the state of the environment.

a) Please choose the source of information you have most confidence
in, from this list ?
(8BHOW CARD Q.85 = ONE ANSWER ONLY)

b) Which other sources of information do you think tell the truth
about the state of the environment ?
(S8HOW THE SAME Q.85 ~ MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

“ a) MOST
CONFIDE- b) OTHER
l NCE SOURCES
“ Consumer associations 50 1 51 1,
j Environmental protection associations 2 2,
w Professional tourism organisations 3 3,
“ Political parties 4 4,
T Trade unions 5 5,
‘ Public authorities 6 6,
f Industry 7 7,
l Teachers, at school or university 8 . 8,
ﬁ Scientists 9 9,
{ The media 0 0,
“ Nobody X
. DK Y
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Q.86. In June 1992, the United Nations Conference for the Environment
and Development will be held in Rio de Janeiro, Brazil.

In your opinion, should this conference concern itself with the
following problems, or not ?

READ OUT
YES, SHOULD [INO, SHOULD NOT DK
Global warming (the greenhouse
effect) 52 1 2 3
The preservation of endangered
plants and animal species 53 1 2 3
Protecting the forests 54 1 2 3
Pollution of the sea 55 1 2 3
Helping Third World countries
to protect their environment 56 1 2 3
Encouraging industrial
development in Third World
countries which protects the
environment 57 1 2 3
Q.87. The European Year of Civil Protection will take place between June

1993 and June 1994. Personally, what would you like to be better

informed about as regards Civil Protection ? (SHOW CARD Q.87 - TWO
ANSWERS POSSIBLE)

What "Ccivil Protection" is, which activities it covers... 58 1,
what to do in the event of a natural or technological
disaster cesesssnsens 2,

The organisation and operation of Civil Protection in
Northern Ireland

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

................................ * » & o & & 0 3’
Cooperation between European Community countrles in the
field of Civil Protection.......ioeeeeieennn ce et e en ceos 4,
The possibility, for young people, to do non-mllltary
service instead of military service........ccccceeene oo 5,
Does not want to be better informed (SPONTANEOUS)...... .- 6,
DK
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I would now like to ask you some questions about alcohol.

J).88. Could you tell me which of the alcoholic drinks on this card ...
(SHOW CARD Q.88)

a) you have never drunk ?

b) you used to drink regularly but do not anymore
c) you regularly drink nowadays ?

| SPIRITS,
8HOW CARD Q.88 LIQUEURS AND
OTHER FORMS OF
] BEER WINE ALCOHOL
a) Never drunk 59 1 60 1 61 1
b) Used to drink but not any more 2 2 2
c) Regularly drink nowadays 3 3 3
|

If we assume that ...
one glass of wine = 1 unit of alcohol
one glass of beer = 1 unit of alcohol
one glass of spirits (eg. whisky, brandy) = 2 units of alcohol

2.89. a) How many units of alcohol do you drink on average per weekday,
from the time you get up till the time you go to bed ?

b) How many units of alcohol do you drink on average per day at
the weekend, from the time you get up till the time you go to

bed ?
2.90. In your opinion, after how many units of alcohol does your ability
to drive become impaired ?

Q.90. ABILITY TO

Q.89. a) UNITS Q0.89. b) UNITS DRIVE BECOME

DRUNK/WEEKDAY DRUNK/WEEKEND IMPAIRED

UNITS _|__|e2-63 _|__|e64-65 __|__|e6-67

Q.91. (ASK THOSE AGED 24 OR LESS) : How old were you when you started to

drink alcoholic drinks for the first time ? (IF NEVER : CODE 00)

68-69




PAGE 32

INRA (EUROPE)

— EUROBAROMETER 37.0 - SPRING 1992

Q.92. Which of the following drugs
a) have you ever heard of ?
b) have you ever seen ?
c) Have you ever been offered ?
d) Do you think are dangerous ?
(SHOW CARD Q.92)
a) HEARD c) d)
OF b) SEEN OFFERED |DANGEROUS
Marijuana 70 1, 71 1, 72 1, 73 1,
Hashish 2, 2, 2, 2,
Morphine 3, 3, 3, 3,
Heroin 4, 4, 4, 4,
Cocaine 5, 5, 5, 5,
LSD 6, 6, 6, 6,
Crack 7, 7, 7, 7,
Ecstasy (XTC) 8, 8, 8, 8,
Glue, solvents 9, 9, 9, 9,
Q.93. Do you think that these drugs are used often, sometimes or
never ... ?
READ OUT
OFTEN | SOMETIMES NEVER DK
... on the street 74 1 2 3 4
... at school 75 1 2 3 4
.. at parties 76 1 2 3 4
... 1in pubs, discos ... 77 1 2 3 4
... at concerts, festivals... |78 1 2 3 4
... on holidays 79 1 2 3 4
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“ JOB NUMBER U.2040 IN COLUMNS 1-4
l QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 5-8
( CARD 5 IN COLUMN 9

1.94. (ASK THOSE AGED 24 OR LESS) : how old were you when any of those
drugs were first offered to you ? (IF NEVER : CODE 00)
10-11

2.95. Do you think that getting hold of drugs is ... ? (READ OUT)
Very difficult.. ...ttt eienececcennnas 12 1 GO TO Q.97
Fairly difficult.....ciitierreroncannnnnns 2 GO TO Q.97
Fairly @asy...ceeceeeeseoscnsesconancasans 3 GO TO Q.96
VerY CaASY .t :eesierseescsosossosassssnsssasans 4 GO TO Q.96
) 5 GO TO Q.97

(IF FAIRLY EASY OR VERY EASY AT Q.95)

Q.96. Do you think that you can get drugs or not ... ?

“ READ OUT YES NO DK

b Through friends or acquaintances 13 1 2 3

1k

" ... Through your husband/wife/partner :

| or a member of your family 14 1 2 3

" ... On the street 15 1 2 3

!

| At school l6 1 2 3

h ... At places where you spend your

| leisure time 17 1 2 3

" ... Through a doctor 18 1 2 3

L On holiday 19 1 2 3
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(ASK ALL)
Q.97. a) The problem of drug can be viewed in a variety of ways.
In your opinion, is it primarily ...
(SHOW CARD Q.97 - ONE ANSWER POSSIBLE) ?
b) And secondly ? (SHOW CARD Q.97 - ONE ANSWER POSSIBLE)

a) PRIMARILY b) SECONDLY
... A problem of maturity (drug addicts
are mainly young people) 20 1 21 1
... A social problem (drug addicts are
a burden to society) 2 2
... A health problem (drug addicts ruin
their health) 3 3
... A moral problem (drug addicts need
help) 4 4
... A criminal problem (drug addicts
increase the public's insecurity) 5 5
... An economic problem (drug addicts
spend all their money on drugs) 6 6
Q.98. In your opinion, what is the top priority in eliminating the drug

problem ? (SHOW CARD Q.98 - ONE ANSWER ONLY)

Cracking down on dealers....ceeeeerecccccacesees ceevesnses 22 1
Providing information on the drug problem through the

MASS MEA1A:.eeeeoossnsssssessesscscssssssonsscesns Cereeans 2
Promoting and educating people about healthy living...... 3
Solving social and economic problems (unemployment, ...). 4
Passing new laws..... St en et ceececesesaennas 5
Improving the treatment of drug addicts........ccc.0. “oe 6

Doing more scientific research......cciieveevecnneens N 7
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2.9% Do you think that drug use can lead to ... ?
| READ OUT
j YES NO DK
g AIDS 23 1 2 3
i ... Prostitution 24 1 2 3
I ... Health problems 25 1 2 3
... 3ocial problems 26 1 2 3
% ... 7Violence 27 1 2 3
' ... suicide 28 1 2 3
=
" ... Personality
breakdown 29 1 2 3
i ... Problems with
the law 30 1 2 3
3.100. Various measures can be taken to diminish the effects of drug use.

For each of these measures, please tell me whether you are in
favour or not.

" READ OUT IN FAVOUR NOT IN

! OF FAVOUR DK
Distributing free needles 31 1 2 3
Zeducling the price of drugs 32 1 2 3
Treating drug addicts with substitute
orcducts like methadon 33 1 2 3

p-aculnd down on drug dealers and

N

—rarfickers 34 1 2 3

zing dcwn on cr isolating drug
cts 35 1 2 3

Dpening drug rehabilitation centres 36 1 2 3
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Q.101. a) What do you think are the main reasons why sone people drink

too much alcoholic drinks ?

(SHOW CARD Q.101 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
b) What do you think are the main reasons why some people take
drugs ? (SHOW CARD Q.101 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

a) ALCOHOL b) DRUGS
A failure at school or work 37 1, 38 1,
To forget their problems 2, 2,
Loneliness 3, 3,
Do the same as their friends 4, 4,
Improve their performance 5, 5,
Make friends 6, 6,
To give themselves confidence 7, 7,
Family problems 8, 8,
Problems in relationships 9, 9,
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DEMOGRAPHICS

J.1. (ASK ALL)
In political matters people talk of "the left" and "the right".
How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D.1 = DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY

AGAIN)
: .
| left right “
|| 39 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 “
PUNCHER NOTE: 10 TO BE PUNCHED AS 0
Refusal........iiiiieinrieeeeeococesoassnssnnnsanocsos seeses 40 1
DK .......... ® & ® ® & & ¢ & & & S 5 B S S O s S O P O OSSOSO 0000 ® & &6 © ¢ & o 0 ° 2
D.2. Do you consider yourself to be close to any particular party ? (IF

YES) Do you feel yourself to be very close to this party, fairly
close or merely a sympathiser ?

Very ClOSe.c.iiiitiersesssasssencecnanssasssns 41 1
Fairly CloSe...ciietiieieeneeeeonnnnns e 2 - GO TO D3
Merely a sympathiser................ ... 3
Close to no particular party.....cceeeeee. 4 |— GO TO D4
DK it ittt et esoanersncanssassnsssasasansnsaes 5
PRE—
).3. (ASK THOSE WHO SAY THEY ARE VERY CLOSE TO A PARTY, FAIRLY CLOSE OR

SYMPATHISER - CODE 1 - 2 - 3 IN D2)

To which party DO YOU FEEL CLOSE ?
ALLTIANCE. . st sttt v et eseserassaosessssassnssnsansssssscaseas 42

1
ULSTER UNIONIST PARTY..vevecesccnscansncoonns ce e ceeee 2
DEMOCRATIC UNIONIST PARTY .. ccooeoeseseseaseoasscssosescssnss 3
OTHER UNIONIST PARTY . . ¢ttt enscecoeceossnsossnsnsonsesascsnecaes 4
SINN FEIN. ..ttt iiieessoeeseasonoseensnsssssessacosssccsass 5
] 3 17 6
THE WORKERS ' PARTY . .t tuttseessrocssensnoscsnssnsssssonssns . 7
CONSERVATIVES . .ttt e eeesesaosacessncssoscsessscssssssssssse . 8
Other party (SPECIFY) i ittt teeetineeeenassoeascoscnconss .o 9
0 c oo 0

1. 4. (ASK ALL) If there were a "General Election" tomorrow (SAY IF
CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had a vote), which party WOULD YOU
VOTE for ?

ALLTANCE. ¢t s vt e et ssnessseascosasssassassssscssssssosssncsonscs 43
ULSTER UNIONIST PARTY .t seseoeescaasacasansoasansesoes ceeene
DEMOCRATIC UNIONIST PARTY. ...t eecereenocscssnssoncncs ceo o
OTHER UNIONIST PARTY...vceeescoecncan Geseccs st e oo e e
SINN FEIN.....i ottt tetooesatsseeesesssessscsssssscsonasscsns
SDL P . ittt it ettt enetsaaasansasesasscassesccsnssacnocassonsoes
THE WORKERS' PARTY
CONSERVATIVES

Other party (SPECIFY)

Would spoil your vote/would vote blank
WOUld NOt VOote. ittt ittt ittt iessoeensosssoanossannnassoces

Don't know/undecided. . ...... .ttt iteeectncsnsscsssccasss
NO AN SWEL . i i ittt ittt oonscsssssssossoseecssenssescsssssossscs 44

PIKXOWVONOUIAWN K
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D.S. Which party DID YOU VOTE for at the last "General Election" in
1987 ?
ALLIANCE. .t ceecesecceccccasosnans c s ecesecsrsaseerss e soe.. 45 1
ULSTER UNIONIST PARTY . . ¢t ceeevenssosansosesosocccscacnoses .o 2
DEMOCRATIC UNIONIST PARTY..c.cceceecocens . s e cserssacsnns 3
OTHER UNIONIST PARTY . . i ot ot eeoocencsasacesssscscocsscncesas 4
SINN FEIN..:ccteeecosesnssecssccnsossosscsacsccsnscas ces oo .o 5
SDLP.ceeeesocccssosscsscssncsns ceeens csersseresesssesenene 6
THE WORKERS' PARTY . e ¢ ccecvecooocsscscanscscsssccsscscs s eoens 7
CONSERVATIVES....... csessencans e st ees s et s s serssssessoens 8
Other party...c.ie ittt eeedsocsscsroscescsccssons oo 9
Spoiled your vote/did vote blanK.......ieeieeeeeeeeenanne 0
Did NOt VOtE. ittt ittt eeeeeoneseseanssssnscaanansos X
Don't remember........ ceesses s e aseeses s et s s steseesrns .o Y
NO BNSWEL .ttt etecssesssscsnsossnssossssssscscnsss ceeessesene 46 1

D.6. a) Are you yourself a member of a trade union ?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union ?

YES NO DK
Respondent 47 1 2 3
Anyone else in household 48 1 2 3
D.7. (ASK ALL) Are you ... ?
Single...iceeeercasscanss ceeseenes - |
Married........ccuiveeeececreceonans ceesenees csesccssssnssee 2
Living as married.......cieeiciiiecncecccnccncncnncnn ceeee 3
Divorced. . ... eeeereacenscescnennacanaonss ceeessecssnans 4
Separated....ccciieeiteiieecrronccarscsercscsssstnessssnnns 5
WidoWwed. . oo oo v ereerenensccecesoanncnovensceasoansss cesacsses 6
D.8. How o0ld were you when you finished full-time education ? (IF STILL
STUDYING CODE 00 - GO TO D10)
50-51
D.9. Did you ... ? (IF NEVER : CODE 00)
READ OUT
MONTHS
Resume general education ? IF YES, ASK : For how many 52-53
months ? ‘ SN
Take apprenticeship or professional training for your 54-55
job ? IF YES, ASK : For how many months ? .

D.10. (SEX)
MALlE . e oo eoeesoeeceeosssssssssosssasassasssnsssssos ceseenece 56 1
Female
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D.11. How o0ld are you ?
YEARS OF AGE

57-58

D.12. How many people 1live in your household, including yourself, all
: adults and children ?

................................... secsecssssces 59 1
20 cnes e e e s e e e cearossres s s e e an e ceesceccne sescen ces e 2
3.0 e s et s s eseaccscasstesnca s rassacenennean ceeessecsns 3
L e s s esessesssessesssassssesssenses ces oo 4
B eteeconanas et s eseceacttescsea s eaaceaenn ctesescesecscnas 5
Becesenacnscncconns cecesses et senraans ceececsseeseasnane . 6
T et eaeanas cesenesans cheteserscsstessesensonnnns cecssennan 7
Betveeeonnnneana st s e s eseaseaseesoaanseanans cescsesscesanaa . 8
9 and more....... st s es s e esrseansansacaann s ceessesosseas 9

).13. How many children under 15 living at home ?

To) o 1= 1A C e et s etesetessesessnestseannnens ceessnsses 60 1
7 seesesensann seseaa 2
K S T e 3
4 ittt e ettt sttt ettt st s eccscsranaa 4
L J c e s s e s eaenenasaanaee e st aaes e ceseessesansnes 5
< 6
T e eeeaeaossnancees cessean C e s e e s s ressacsens st esesssanaes 7
Biteeeroeossoanonsonosanasssessossascsssancnca cesasasnses 8
9 ANA MOL . vt veeeoesosssssessossccsossaasssssssasnsss ces o 9
NONE..ceescasssese e s esectessess s e s aasasecaassaas ceerececonac 0

N.14. Do you or anyone else in your household own .. ? (READ OUT)
acolour TV set... ... ittt ieeieeseecacnansannnnns ceesess 61 1,
a video recorder.......ceeeeeen ceeeeriecccssecanena ceenes 2,
A Video Camera.....ocuoeeeeeeeseceecnnnnannnns ceecececacnases 3,
@ radio=CloCK. ...t eeeeeeeneeeoeoeseeeesnoonnsssnssacses .o 4,
a PC/home computer.....c..viiiiceeesccesconsoansnsas cesesen 5,
a stil]l camMera.....uooeeeeeeeeeseeensanoosonnnons cecteveas 6,
an electric Arill...v.eeeee e eeeeeenesensoonnnnnsne oo 7,
an electric deep fat fryer........ceeeeevenn ceeeetaenes .o 8,
2 OF MOYE CAXS.ececesvsesssossssscssscnssssas cessesensens es e 9,
a second home or a holiday home/flat..... it encacenans 0,



D.15. a) What is your current occupation ?

b) (1F NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES 1 TO 4 IN D15A) Did you do any paid work in the past ? What was your
last occupation ?

D.15.A D.15.8
CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION

NON-WORKING

Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any

current occupation, not working 62 01

63

Student 02

Unemployed or temporarily not working 03

Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED

Farmer 05 64 01

65

Fisherman 06 02

Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03

Owner of a shop, craftsman, other self employed person 08 04

Business proprietor, owner (full or partner) of a company 09 05
EMPLOYED

Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06

General management, director or top management (managing director,

director general, other director) 1" 07

Middle management, other management (department head, junior manager,

teacher, technician) 12 08

Employed position, working mainly at a desk V 13 09

Employed position, not at a desk but travelling (salesman, driver, ...) 14 10

Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,

police, fireman, ...) 15 11

-~ Supervisor 16 12

Skilled manual worker 17 13

Other unskilied manual worker, servant 18 14
NEVER DID ANY PAID WORK 15
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D.16. (ASK THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED : CODES 0S5 TO 18 AT
D15A) How many hours do you work normally per week
66-68
D.17 (ASK THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODES 05
TO 18 IN D15A, OR CODES 01 TO 14 IN D15B) How many people are
working/were working under your supervision ? ‘
NONE .t e e et o eeecescseacasanscssscososnsosscsscsssaess essessssses 69 1
l to4..cciiineniennss s esessececencccn s teceseecsesscsasse 2
S £O Gttt iineeecrestnsscssassscacscsscssssccnsas secassee . 3
10 and OvVer.....eees. B T s ceecevrs e N 4
DK.C.....0.!‘.....'..'..‘0.0 ..... ® 60 8 & 0 4 8 0 0 6 6 0 O s 00080 5
J.18. (ASK THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODES 10 TO 18 IN D15A, OR
CODES 06 TO 14 IN D15B) Are you/were you in ...?
public employment. ..ot eeeecenccsaceassonsans cesaeas cees 70 1
nationalised industry.....c.ieiiiiiieiiienieennns ceeesees 2
private industry ................................ cesees .o 3
private ServiCesS. ...t ir ettt eceteeensossssscsccccnans .o 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INTERVIEWER CANNOT CODE..... 5
ASK ALL
J.19. Are you ... ?
READ OUT YES NO
a) In your household, the person mainly
responsible for ordinary shopping and
1 looking after the home 71 1 2
! b) In your household, the person who
contributes most to the household
l income 72 1 2
J.20. (IF NO IN D.19B) How old was the person who contributes most to the

household income when he/she finished full-time education ? (IF
STILL STUDYING - CODE 00)

73-74




D.21.

a) (IF NO IN D.198) What is the current occupation of the person who contributes most to the household income ?

b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODE 1 TO 4 IN D.21A) Did he/she do any paid work in the past ?

What was his/her last occupation ?

NEVER DID ANY PAID WORK

D.21.A D.21.8
CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
NON-WORKING
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working 75 0
76
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer 05 77 0
78
Fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsman, other self employed person 08 04
Business proprietor, owner (full or partner) of a company 09 05
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing director,
director general, other director) 11 07
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk " 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesman, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11"
Supervisor 16 12
Skilled manual worker 17 13
Other unskilled manual worker, servant 18 14

15
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D.22. (ASK THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODES

are

TO 18 IN D21A, OR CODES 01 TO 14 IN D21B) How many people
working/were working under his/her supervision ?
NONEB . o v o vneceseoesscssennossnssasossnocsssss ceesescsseesnns 79 1
1 o 2
L o o ceecaen 3
10 and OVer....ceeeeeensssanaas e s s asaseces e s esesesennn 4
DK..... Cee et eeaa s s e et et s e es e ans oo ceceenen . 5
J.23. If you were asked to choose one of these five names for your soc

ANSWER ONLY)
Middle class

ial
class, which would you say you belong to ? (SHOW CARD D.23 - ONE

................... - 1 I |
Lower middle clasS........ cececennaas cesesrecssassens ceee 2
WOXKING ClasSS..e.eeseceeseecessocssasanansans ceesean ceeas 3
Upper class......ceoecese c e teercsas e e s eacns ceeses s anse 4
Upper middle clasS..cceeeesas Gt e eccr e eceans ceeessesarsnns 5
Refuses to be classified..... . cressenrasasasas 6
Other . . ittt enncncensoseescssecssssansassnsancsssss 7
DKot ettt ittt ttansssoensansesssssesassssccsnsassacs cesseon s 8
JOB NUMBER U.2040 IN COLUMNS 1-4
QUESTIONNATRE NUMBER IN COLUMNS 5-8
CARD 6 IN COLUMN 9
D.24. Do you live in a house or an apartment ? And do you or your family
own or rent your home ? (SHOW CARD D.24)
Own outright or have mortgage on a house......ccceeeneenss 10 1
Own outright or have mortgage on an apartment....... e 2
Rent a privately owned house.......cceeess Gt e re et e n e sane e 3
Rent a privately owned apartment..........cceceeeass ce e 4
Rent a Council, Municipal or Corporation house........... 5
Rent a Council, Municipal or Corporation apartment....... 6
Other (rent a room, live as a lodger, squatter, etc ...). 7
DKo eveeooeeoaosoosonssncnsasn e s ecerasssanesseace ereeescceaes 8
D.25. Would you say you live in a ... ? (READ OUT)
Rural area or village.....oveveeeeeeeenenasscannnsns ceses 11 1
Small or middle size tOWN...... vt ieeteoenacoconconanns . 2
1 arge LOWN ... ieeeeeenesooeosesosnsanoesccasoasccssnsnse ceo e 3
DRttt it ittt setoasenssasessssensasasssnssnense cseeens s 4
D.26. Do you consider yourself as belonging to a particular religion ?
(IF YES) Which one ? _
Roman catholiC..iveereeeneeneanncscocenans 12 1
Protestant..........cc0.. ettt 2 — GO TO D27
OrthodoX......cetevereeann s e es s snsesesanns 3
Jewish. ...t i ittt 4
MUSIim. ... enennnconnss D, 5
Buddhist.. ...ttt iiiiinieereanoeeananonna 6
715 o Lo 1 7 — GO TO D28
Other. ...ttt ittt it ioeeeneeanoencncnnas 8
3o o U= 9
DK ettt it is et nesceecoocaceoossssacscansases 0
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D.27.

D.28.

D.29.

(TO THOSE WITH CODE 1 TO 4 AT D26)
Do you attend religious services several times a week, once a week,

a few times a year, once a year or less or never ? (ONE ANSWER
ONLY)

Several times a week

....................... s A T
ONCE & WEEK. t v ettt tvrtoeeseaasscnecesnsnesnescsasosesesessns . 2
A few times @ yEaAY ..t ii ittt ittt cnonnns cesenan .o 3
ONCe 8 YEAY OF 1SS .. et eeecsssnsossssessasasenssncsnsss oo 4
Never....coeeoeeeoees Se et ecevesesensnsrsatsasss e cesees 5
DK.ooveereeenenecononnns seeseenss tescecesaas ceeenn cevsane . 6

(ASK ALL)

Whether you do or you don't follow religious practices, would you
say that you are ... ?
Religious....ceeeeevess

e X T |
Not religious............. ettt eeeeen ceerseetsecenanns 2
AN AgNOStiC. it iiieiieteeeeetosensoenanesessososnnsscaocnsns . 3
An atheist.iiiii et i eenieirieeornseaooanssosonnsaacanns ceees 4
) e s essessanans . 5

We also need some information about the income of this household to
be able to analyse the survey results for different types of
households. Here is a 1list of income groups. (SHOW INCOME CARD
D.29)

Please count the total wages and salaries per month of all members
of this household; all pensions and social insurance benefits;
child allowances and any other income 1like rents, etc ... Of
course, Yyour answer as all other replies in this interview will be
treated confidentially and referring back to you or your household
will be impossible. Please give me the letter of the income group
your household falls into before tax and other deductions

B.'..o-o.c.-..o'to

............................ teceesssses 15
T cees oo I teeecseroconn “oe
P..... Cevecsesceacecceancasane teeeseccetscecascesacs cesen
Foeeoononeeeaoaceonoansncnnnas ceoens . ceectstneavane .o
Eeerr e eeeeetesectonnsennns ceccesensresonn sescccecesce

 + S ceetecetnense

@ 0 06 8 6 0 0 0 0 P s s e e e s a0 et 0 e o

Reeieieeeeneonnons ceesesaes t e s e s esscestacana cessecens cseeee
T et et essssetssasecae
Sttt e eacessceocsssonesssenssscesossseseas crecectsece e oo
Kot ooeeeooooeosasoseassossananossssaasensoecs ceceenecnn cseene
Refusal...cieeeeereeesosenosossssnsocnssas cteccsasessseuns 16
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INTERVIEW PROTOCOL

" P.1 - Date of interview Day Month
Iy
| 17-18 19-20
| I R
| P.2 - Time of the beginning
of the interview HOUR MINUTES
21-22 23-24
USE 24 HOUR CLOCK N 1
q P.3 - NUMBER OF MINUTES THE
i INTERVIEW LASTED Minutes
| 25-27
SN R P
’>.4 - Number of persons present during the interview
Two (interviewer and respondent)......ceeeeee ceseseesssscses 28 1
Three..... crecesons Ceeeesesssssansnsae cessscessrescsecses 2
FOUL ..ttt iieenneesnseeasancsccsssosssnanonscsasna ccsccacsas 3
Five or more....... Ceescessaesnssnas ceeee teeetcceseanann 4
P.5 - Respondent cooperation
Excellent......ccc00eennnes S e essecsasanenan cecsessesscsss 29 1
Fair....oeeieenenenas cteescesseesncncensoanns ceesccseacnne 2
Average......... Ceeseecssnsnsacecas ceesnen seesssesescseace 3
Badl.l.l. ....... - . . & - ® ® 8 ¢ & & & 4 0 4 s " et 000 - ® & & & 5 & & 0 0 9 s 0 4
P.6 - Size of locality
Less than 2,000 people........c.c.0n < 1 B |
2,001 - 20,000 people.....counn.n Ceceseannns ceeseees ceocene 2
20,001 - 100,000 people...ccctiteevenoncncencan ceseaseecs 3
100,001 people Or MOXE. .. coveeeensonosonssanse sececsseans 4
>.8 - POSTAL CODE
— 31-38
’,9 - SAMPLE POINT NUMBER
39-46
L

.10 - INTERVIEWER NUMBER

47-54
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2.11 - WEIGHTING FACTOR

55-62




